

全国高性能计算学术大会在我市开幕

李理于海宇苏忠胜出席

本报讯 市融媒体中心记者呼群 刘博仑 张浩 8月14日上午,由中国计算机学会主办的第21届CCF全国高性能计算学术大会在我市开幕。市委书记李理出席开幕式,市委副书记、市长于海宇出席并致辞。市领导苏忠胜、高闻何、额登毕力格出席。

于海宇在致辞中表示,鄂尔多斯市深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要指示精神,积极融入和服务国家“东数西算”战略布局,大力培育数字经济、算力产业等新质生产力,基础

“硬件”愈加完善,产业“沃土”愈加厚实,应用“蓝海”愈加广阔,是一片潜力无限的“算力宝地”。我们将借助此次大会的强劲东风,大力推动“算电协同”“算制链接”“算智融合”,建设国家绿色算力基地,构建算力发展全产业链生态,打造资源型城市数字化转型先行区。

CCF全国高性能计算学术大会是全球三大超算盛会之一,也是目前我国超算领域规模最大、影响力最广、学术水平最高的大会。本届大会以“绿动算力、超智融合”为主题,延续“学术

引领、产业融合”特色,由11位院士领衔,3000余名行业专家、企业精英等参会,71家厂商参展。

开幕式上,发布了2025年高通量以太网(ETH+)联盟协议、芯片及解决方案和《超智融合集群能力要求》行业标准,鄂尔多斯高新技术产业园区作了打造一流算力产业营商环境推介。大会期间,还将聚焦高性能计算的前沿分布、超智融合的产业赋能等内容举办43场主题论坛,共同探索算力时代的新范式与新未来。

李理会见中国中煤能源集团有限公司党委书记、董事长王树东

本报讯 市融媒体中心记者张茹 赵琛琦 刘博仑 8月13日下午,市委书记李理会见中国中煤能源集团有限公司党委书记、董事长王树东一行,双方就重大项目建设、深化务实合作等事宜进行了深入沟通交流。

李理对王树东一行的到来表示欢迎,简要介绍了全市经济社会发展情况,并对中国中煤能源集团长期以来给予鄂尔多斯市的支持和帮助表示衷心感谢。他说,今年以来,鄂尔多斯市深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,以“三个四”工作任务为抓手全力办好两件大事,接续实施“六个工程”,扎实开展“六个行动”,全市经济运行稳中有进,高质量发展取得新成效。中国中煤能源集团作为大型能源央企,实力雄厚、技术领先,主营业务与鄂尔多斯市产业发展

高度契合,希望双方立足已有良好合作基础,结合“十五五”规划编制,进一步拓展合作领域,提升合作能级,携手实现更高水平互利共赢发展。

王树东对鄂尔多斯市长期以来给予中国中煤能源集团的支持表示感谢,分析了当前煤炭行业发展和供需形势,简要介绍了企业的生产经营、产业发展和相关项目建设情况。他表示,中国中煤能源集团高度重视在鄂尔多斯市的投资发展,将充分发挥企业优势,坚持科技创新和绿色发展,不断优化“煤-电-化-新”致密产业链布局,希望双方持续加强战略对接,共同推进重点产业链链补链强链,加快推动合作项目结出硕果,为保障国家能源安全贡献力量。

市领导额登毕力格、鄂建勋参加。

奋进新征程 建功新时代

在库布其沙漠钤印“中国绿”

——鄂尔多斯市杭锦旗践行“两山”理念20周年纪实



□市融媒体中心记者 张晓艳 王慧丰 张诗曼 贺炫凯 杨扬 通讯员 卢怡

20年,是沙漠里一棵树从抽枝散叶到如荫华盖的时间。

20年,是沙区里一辈人从“人沙鏖战”到“人沙和谐”的时间。

20年,是一个地区将“两山”理念化作蓬勃“中国绿”的时间。

时间的卷轴延展不断,在祖国北疆、黄河“几字弯”顶点、库布其沙漠腹地,鄂尔多斯市杭锦旗正在用奋斗之笔晕染出绿的底色。

从播种到收获,中间的路叫“坚持”。

因为坚持“长周期”视角,杭锦旗这个库布其沙漠占52.2%面积的生态脆弱区,累计完成生态治理面积超过484万亩,沙化土地减少近半,森林覆盖率从2005年的9.2%提升至19.15%,植被覆盖度稳定在60%—65%之间,成为联合国认可的“全球沙漠生态经济示范区”,2018年被国家生态环境部确定为第二批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,2022年内蒙古授予杭锦旗沙群体“北疆楷模”荣誉称号。

一脉沉潜,锵然而鸣。坚持的脚步依然向前,坚守的信心更加坚定,当杭锦旗实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变,在漫漫沙漠里踏出一条可持续、可借鉴、可复制的“绿富同兴”之路,绿洲上奏响了人与自然和谐共生的乐章。

沙漠之变:寻绿“多元方程”

在库布其沙漠,沿着S215线一路行进,车窗外的两边是连绵起伏的绿色,沙海被网格状的绿浪所覆盖。直到车辆稳稳停在蒙古西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目现

场,这里是中国单体规模最大的光伏治沙项目,源源不断的绿电被送往京津冀地区。

“你看,这条路多好,外出特别方便,以前一个多小时的路程现在只要20分钟,是穿沙公路为这个项目运行提供了前提条件。”项目负责人李飞指着眼前偌大的光伏“蓝海”说。

修路就是找出路,S215线不过是杭锦旗7条穿沙公路之一。

探寻库布其沙漠生态治理的密码,穿沙公路无疑是最直接的“解码器”。

早在上世纪五六十年代,杭锦旗就成立国营治沙站开始构筑锁边林带。1997年,修建内蒙古首条穿沙公路时,全旗干部职工捐献两个月工资,全旗广大干部群众捐资捐物,农牧民投工投劳,用“栽死的、种活的、养绿的”土办法,在公路两侧完成150万亩造林,创造了“以路治沙”的经典范式。

在一条条穿沙公路、一处处沙海绿洲中回望,可以看到20年来的寻绿履印——杭锦旗不断打破治沙的“天花板”,孜孜不倦解答着一道沙海之变的“多元方程式”。

“2005年以来,我们依托国家系列重点工程,推进库布其沙漠综合治理,相继实施了退耕还林还草工程、天然林保护工程,三北四期、五期、六期工程,退化林修复等一系列生态建设工程,到2024年全旗累计完成林草生态建设与修复任务1214万亩,综合治理取得的阶段性成果显著。”杭锦旗林业和草原事业发展中心主任杨金耀介绍道。

特别是作为打赢黄河“几字弯”攻坚战的主战场,杭锦旗统筹山水林田湖草沙系统治理和一体化保护,打出了一套“工程固沙+造林种草+飞播种草+围栏封育+后续巩固提升+成果保护”的防沙治沙组合拳,通过分区、划带、设线,分片治理,让库布其沙漠及

其周边沙化土地渐次“还绿”。

而在数十年的“人沙鏖战”中,杭锦旗摸索出了“教科书式”的科技治沙之方。总结出水冲种植、微创水汽植树法、螺旋钻孔植树法、添加保水剂生根粉法、顶凌造林等一批实用种植技术,创新了无人驾驶开沟作业、“种子包”生态修复技术等科技治沙手段,广泛应用沙柳平茬复壮收割机、全地形运输车、沙障铺设机等改装机械。

以国家沙戈荒新能源大基地建设为契机,杭锦旗充分利用库布其沙漠的光照和空间优势,积极培育“生态+光伏”互补的生态光伏产业。在黄河南岸、库布其沙漠北缘,建起一道长120公里、宽5公里的“光伏长城”,与库布其沙漠北缘锁边林带交相辉映,共同守护黄河安澜。

如果说“以路治沙”是杭锦旗在上个世纪便开始的艰辛壮举,那么光伏治沙、工程治沙、科技治沙就是杭锦旗在新时代践行“两山”理念的生动注脚。20年,杭锦旗初心如磐,行而不辍。

产业之兴:问道“沙海经济”

“来,站在这里,这个地方拍大漠夕阳是一绝。笑一笑,保证把你们最美的笑容记录下来。”停稳沙漠越野车,司机兼导游、摄影师的孟克达来一边说,一边指导着游客“摆拍”。

他在车上还支着一个手机,越野车俯冲、攀升、打转的每一个瞬间,都呈现在他的“直播”间,不少作品的点击量在5000次以上。

从养羊放牛的牧民到沙漠旅游主播,从“吃风沙”到“赚流量”,孟克达来坦言,这样的“红火日子”是绿化治沙给的。

孟克达来是独贵塔拉镇道图嘎查的牧民,沙漠里的路通了,人活了。

(下转第二版)

全国一流营商环境创建进行时

我市多维施策深化金融助企行动

上半年各项贷款余额创历史新高 新增规模达164.8亿元

康巴什讯 今年以来,我市以服务实体经济为核心,通过建立融资需求精准对接机制、创新金融产品供给,优化信贷服务体系,为能源产业转型升级、科技创新能力提升、普惠小微企业发展注入强劲动能。截至6月底,全市各项贷款余额创历史新高,新增规模达164.8亿元,稳居自治区首位,金融服务实体经济质效显著提升。

精准滴灌重大产业链。聚焦“四个世界级产业”建设需求,我市建立重大项目融资动态清单机制,系统梳理新能源装备、现代煤化工等重点领域340个优质项目,形成906.89亿元融资需求数据库,通过“一月一链、益企畅融”政企对接活动推动金融资源精准配置。上半年,全市举办专项对接活动8场,完成投资558.23亿元,重点产业链企业获贷92.43亿元,贷款余额374.65亿元,同比增长11.28%。

科技金融双向赋能。针对科技型中小企业轻资产、高成长特性,我市创新构建覆盖初创期、成长期、成熟期的全生命周期服务模式。建立“高新技术企业+科技型中小企业”双库培育机制,指导金融机构推出知识产权质押融资、科创专项再贷款等产品。截至6月底,金融机构为库的75家高新技术企业发放贷款143.36亿元;为102家科技型中小企业提供信贷支持7.42亿元;科技创新再贷款政策惠及8家企业,低成本资金投放规模达1.65亿元。

普惠服务提质增效。在破解小微企业融资难题方面,我市打出“财政+保险+担保”政

策组合拳。创新推出个体工商户综合保障计划“暖商保”,市级财政投入1833.34万元保费撬动市场化风险保障机制,为23万户经营主体构建风险防护网,已有5294户商户获得2505.56万元理赔。推进金融机构减费让利,6月底全市新发放贷款平均利率为3.88%,同比下降0.48个百分点,创历史新高。引导全市政府性融资担保机构创新推出“绒易担”“牧益担”“农易担”等多个融资担保产品,做到“见贷即担”。持续降低担保费率,减少小微企业融资成本。上半年,全市政府性融资担保机构为2354户小微企业和农牧户发放担保贷款9.12亿元,平均担保费率为0.68%,低于国家1%担保费率要求。

消费金融释放活力。围绕“暖城惠民”民生促消费行动,我市打通消费信贷服务“最后一公里”。整合全市40家金融机构资源,编制《金融助力提振消费手册》,归集购车、家居、文旅等领域的153款消费信贷产品,形成“线上+线下”一体化服务网络。上半年,全市消费贷款余额达475.9亿元,同比增长15.21%,消费金融对经济增长的拉动效应持续显现。

下一步,我市将持续深化金融助企行动,将优化营商环境作为金融改革重要抓手,聚焦实体经济痛点难点,深化科技金融联动,优化消费信贷场景,扩大小微普惠覆盖面,畅通服务“快车道”,保障金融活水精准直达实体经济。

(财政轩)

“暖城多味”亮相上海千人采购团活动

康巴什讯 近日,由自治区农牧厅主办的上海千人采购团农畜产品现场采购活动在呼和浩特市举办。鄂尔多斯市“暖城多味”区域公用品牌携授权产品矩阵惊艳亮相,以优质产品与品牌实力成为活动焦点,为高原农畜优品打开更广阔的市场空间。

此次采购活动以“蒙品携手长三角,产销直通促振兴”为主题,汇聚了江浙沪地区行业协会、采购企业及区内100多家农畜产品生产加工企业。市农牧局精心遴选10多家“暖城多味”授权产品企业参展,集中展示了100余种绿色农畜产品,涵盖高端牛羊肉制品、杏仁饮品、特色乳制品及创新预制菜等品类。其

中,雁雁香红葱炖阿尔巴斯羊肉、高原杏皮茶、杏仁咖啡、萨礼情特色鲜奶食品等“硬核特产”成为全场焦点,好评如潮。

市农牧局将以此次活动为契机,继续深化与长三角地区的产销对接,通过建立长期稳定的供销合作机制,持续扩大“暖城多味”品牌影响力。未来将通过组织企业参加全国性展会、开展线上线下融合营销、建设冷链物流体系等举措,进一步打通鄂尔多斯优质农畜产品进入长三角市场的绿色通道,让更多消费者品尝到来自鄂尔多斯高原的天然美味,实现品牌增值与农牧民增收的双赢局面,为乡村振兴注入新动能。

(赵国庆 董海军)

鄂尔多斯入境游暑期升温:直飞包机便利 文旅体验升级

□市融媒体中心记者 郭路怡 张阳 许媛

今年上半年,我市外国人入境旅游市场呈现显著增长态势,尤其是进入暑期后,这一趋势持续升温。我市各大景区纷纷推出丰富多样的特色文旅项目,力争为外国游客提供全方位、沉浸式的游览体验。

在鄂尔多斯伊金霍洛国际机场,一场充满民族风情的迎机仪式给远道而来的泰国游客留下了深刻印象。身着华丽蒙古族盛装的礼仪人员手捧蓝色哈达,悠扬的马头琴声萦绕耳畔,蒙古族姑娘跳起热情的传统迎宾舞。泰国游客素来感佩:“以前来内蒙古玩,需要从北京等地转机,这次包机直飞鄂尔多斯,方便多了。”

银肯塔拉沙漠生态文化旅游区专门为外

国游客开辟了项目接待区。众多韩国游客兴致勃勃地体验骑骆驼项目,慢行于连绵沙丘之间,感受大漠的浩瀚无垠;或尝试滑沙项目,从高高的沙丘上疾驰而下,尽情释放压力。韩国游客金蓝兴奋地说:“这次旅行我最期待的就是骑骆驼。在韩国只能在动物园骑,和在广袤沙漠中骑的感觉完全不一样。”据景区总经理李方介绍,为服务好外国游客团队,景区为导游和工作人员安排了专门的休息室和用餐区,预计暑期将接待韩国游客14000—16000人次,新加坡、马来西亚等地游客约300人次。

除了独特的自然风光,深厚的文化底蕴同样是吸引外国游客的重要元素。鄂尔多斯博物馆凭借丰富的馆藏文物和生动的场景复原,让

外国游客得以近距离感受当地悠久的历史与多彩的民俗文化。韩国游客孙银贵参观后赞叹道:“第一次来鄂尔多斯,感觉城市发展得很好。博物馆气势宏伟,文化底蕴非常丰富。我看到了著名的鹿顶金冠,十分震撼。”

为持续推动入境旅游市场发展,今年以来,我市在优化入境游政策、完善服务设施等方面持续发力。市文化市场综合行政执法局局长丁晓东介绍说:“我市已推出包括签证便利化、提升支付便捷度(全面开通外卡POS机并设立外币兑换点)在内的多项举措。同时,各景区积极提升多语种服务能力,增设外语标识,力求让外国游客的旅程更加顺畅舒心。”截至目前,我市已接待来自韩国、越南等入境游客19000余人次,其中入境包机旅游逾8500人次。

我市体育健儿在全区青少年乒乓球锦标赛中勇夺13金

康巴什讯 近日,2025年内蒙古自治区“中国体育彩票杯”青少年乒乓球锦标赛在赤峰市巴林左旗林东第一中学体育馆落幕。我市运动员共获得13枚金牌、4枚银牌、6枚铜牌,位列奖牌榜第一名。

据了解,本次赛事为期7天,设男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打、混

合团体等20个竞赛项目,吸引了来自全区11个盟市的766名优秀乒乓球运动员参与,我市共选派109名运动员参加所有组别的比赛。本次赛事是内蒙古自治区年度最高水平的乒乓球赛事之一,旨在检验全区乒乓球运动发展水平,发掘和培养优秀乒乓球后备人才,推动全民健身运动深入开展。

(教轩)

人口调查到您家 国策精准惠万家